STAATSMINISTERIUM
FUR KULTUS

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR KULTUS

Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Rolf Weigand (AfD)

Drs.-Nr.: 6/14772

Thema: Familien- und Sexualerziehung an der Grundschule Thermal-
bad Wiesenbad

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausflhrungen vorangestellt: ,,Die nachfolgenden
Fragen beziehen sich auf die Grundschule Thermalbad Wiesenbad.*

Namens und im Auftrag der Séachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: In welcher Form findet die durch die Schule vermittelte Fa-
milien- und Sexualerziehung (nach § 36 des sdchs. Schulgesetzes)
an der oben genannten Grundschule statt? (Bitte nach Klassenstu-
fen aufschliisseln.)

Klassen 1:

Die Vermittlung der Inhalte findet im Unterricht unter Nutzung von Lehrbuch
und Arbeitsheft gemaR den Lehrplanvorgaben fur den Sachunterricht Klas-
senstufen 1 und 2 statt (Lernbereich 2: Mein Kérper und meine Gesundheit).
Klassen 2:

Die Vermittlung der Inhalte findet im Unterricht unter Nutzung von Lehrbuch
und Arbeitsheft sowie unter Einbeziehung von Filmangeboten der Medien-
stelle gemaR den Lehrplanvorgaben fur den Sachunterricht Klassenstufen 1
und 2 statt (Lernbereich 2: Mein Kérper und meine Gesundheit).

Klassen 3:

Die Vermittlung der Inhalte findet im Unterricht unter Nutzung von Lehrbuch,

Arbeitsheft sowie der Einbeziehung von Filmangeboten der Medienstelle und
eines Vortrages mit Unterrichtsgesprach durch Mitarbeiter des Wildwasser
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e. V. gemal den Lehrplanvorgaben fur den Sachunterricht Klassenstufen 3 statt (Lern-
bereich 2: Mein Kérper und meine Gesundheit).

Klassen 4:

Die Vermittlung der Inhalte findet im Unterricht unter Nutzung von Lehrbuch, Arbeitsheft
sowie der Einbeziehung von Filmangeboten der Medienstelle und eines Vortrages mit
Unterrichtsgesprach durch Mitarbeiter des Wildwasser e. V. geméal den Lehrplanvor-
gaben fur den Sachunterricht Klassenstufen 4 statt (Lernbereich 2: Mein Kérper und
meine Gesundheit).

Frage 2: Wann und in welchem Umfang wurden die Eltern liber die Ziele, In-
halte und Formate der Familien- und Sexualerziehung fiir das aktuelle Schul-
jahr 2018/19 informiert?

Die Eltern wurden im ersten Elternabend des Schuljahres 2018/2019 Uber die Lehr-
planziele und -inhalte sowie die Form der Sexualerziehung in der jeweiligen Klassen-
stufe informiert.

Frage 3: Werden an der Schule externe Beratungsangebote zur Familien- und
Sexualerziehung genutzt und wenn ja, durch welche Anbieter (z.B. gemein-
niitzige Vereine) werden dazu Informationen, Unterrichtsmaterial oder Fort-
bildungsangebote zur Verfligung gestellt?

Als externes Unterstitzungsangebot wird der Wildwasser e. V. Chemnitz einbezogen
(s. https://www.wildwasser-chemnitz.de/presse1.html).

Frage 4: Gab es in den vergangenen 5 Jahren Einwédnde seitens der Eltern-
schaft beziiglich der durch die Schule vermittelten Inhalte zur Familien- und
Sexualerziehung?

Einwande durch Eltern zu den vermittelten Inhalten im Zeitraum der vergangenen finf
Jahre sind nicht bekannt bzw. liegen nicht vor.

Mit freundlichen GruRen
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